

上调出口退税率有望加速中国出口回暖

●今年四季度至明年上半年中国出口可望出现明显好转，出口退税率上调有望加速这一过程。经济复苏路径要经历：去库存—财政支出—地产汽车—出口。如果这几个环节之间能有序衔接，那么经济复苏过程就会比较顺畅。未来半年至一年，外需能否继续复苏将成为经济可持续复苏的关键。目前外围经济体已基本企稳。美国进口的明显复苏往往要等待新订单/库存比例从高位回落，5月份该指数基本为历史高点，预期在今后一个季度该指标有望回落。

◎招商证券 陈文招 王晶晶等

经国务院批准，财政部和国家税务总局联合发布通知，提高部分商品的出口退税率，自2009年6月1日起执行：

一、电视用发送设备、缝纫机等商品的出口退税率提高到17%。

二、罐头、果汁、柔丝等农业深加工产品，电动齿轮泵、半挂车等机电产品，光学元件等仪器仪表，胰岛素制剂等药品，箱包、鞋帽、伞，毛发制品，玩具、家具等商品的出口退税率提高到15%。

三、部分塑料、陶瓷、玻璃制品，部分水产品，车削工具等商品的出口退税率提高到13%。

四、合金钢异性材等钢材、钢铁结构体等钢铁制品、剪刀等商品的出口退税率提高到9%。

五、玉米淀粉、酒精的出口退税率提高到5%。

今年四季度至明年上半年中国出口有望逐步好转

经济复苏的路径要经历几个过程：去库存—财政支出—地产汽车—出口。如果这几个环节之间能有序衔接，那么，经济复苏过程就会比较顺畅，反之，就会出现比较多的波折和复杂的形态。现在看来，经济复苏的路径正在按照预期次序进展。去库存、财政投资我们已经无需多言，地产汽车作为先导行业，复苏的可持续性及其规律也多有论述。未来半年至一年，外需能否继续复苏将成为经济可持续复苏的关键，可喜的是，我们正在看到希望。

主要经济体制造业PMI均已持续3—5个月回暖。中国主要的出口地区美国、欧元区、日本的工业生产正逐步好转，外需已基本见底企稳。

今年四季度至明年上半年中国出口有望逐步明显好转。一方面，4月份的个人收入增长0.5%，数据要远远好于个人开支(-0.1%)的数据，说明储蓄率仍处在回升的过程，收入的增加反映在消费上的程度在减少，因此很难使得外需立刻强劲恢复。但随着储蓄率恢复到合理程度后，消费支出增速与收入增速便会一致，我们预计这一过程还需一到两个季度，四季度至明年上半年美国消费支出增长进而其进口增速应当会逐步出现明显好转。

另一方面，预计下半年美国新订单/库存比将从高位滑落，美国的进口应趋于好转。ISM制造业PMI指数中的新订单和库存指数的比例对工业生产和进口的领先意义是非常明显的。数据显示，进口的明显复苏往往需要等待新订单/库存比例从高位滑落，说明企业开始采购原料以及提高产品库存来应对订单的增加。5月份该指数为1.48，为除70年代异常值之外的高点，预期在今后的一个季度该指标有望见顶回落。

此次上调将增加退税资金约250亿元

◎中银国际 叶丙南

财政部和国家税务总局联合发布通知，从6月1日起，再次上调部分深加工农产品及电子、机械设备的出口退税率。将罐头、果汁等深加工产品的出口退税率由13%提高到15%；玉米淀粉、酒精由0提高到5%；合金钢异型材、冷轧不锈钢等由5%提高到9%；箱包、鞋帽、玩具、家具等由13%提高到15%；部分塑料、陶瓷、玻璃制品由11%提高到13%，将剪刀等小五金制品由5%、11%分别提高到9%、13%。同时，家用电器及科技含量较高产品的出口退税率也有所提高。

这是我国今年内第3次上调出口退税率，也是自去年8月以来第7次上调。根据我们的粗略计算，此次上调出口退税率将增加退税资金约250亿元。正如我们之前指出的，中国的出口特别是资本性商品高度依赖外部需求。出口退税可以给出口企业提供一定支持，但并不能改变外部需求的总体趋势。我们的初步计算显示，2009年1—4月，出口企业的总体有效出口退税率是13%左右，而平均增值退税率是15%左右。由于政府抑制部分高耗能、高污染产品的出口，因此进一步上调出口退税率的空间有限。



【钢材】

难以扭转国内外钢材价格倒挂

◎国信证券 郑东 秦波

财政部、国家税务总局发布《关于进一步提高部分商品出口退税率的通知》。其中，自2009年6月1日起，合金钢异型材等钢材、钢铁结构体等钢铁制品、剪刀等商品的出口退税率提高到9%。我们认为国际市场钢材价格虽然有所反弹，但需求依然低迷，此次提高出口退税率并不能解决国内外钢材价格倒挂现象，对刺激出口短期影响有限。

我国钢材出口形势依旧严峻

海关数据显示，4月份我国共出口钢材141万吨，同比减少337万吨，降幅为70.5%；环比减少26万吨，降幅15.6%，这已经是我国钢材单月出口连续4个月不足200万吨，照此速度，我国今年全年出口钢材将不到2000万吨。在出口大幅下滑的同时，我国钢材进口却呈环比加速态势，4月当月进口量环比增加35万吨至162万吨，增幅为30%，净进口钢材21万吨。此外，4月我国钢坯进口量也环比增加23万吨至67万吨，净进口钢坯67万吨。钢材钢坯两者合计折合粗钢净进口89万吨。

国内外钢材价格倒挂幅度超过10%

出口下降、进口上升的主要原因

是国际需求下滑、钢材价格下跌，国内外钢价倒挂。最新数据显示，截至6月4日，我国钢铁价格不但高于土耳其、独联体等国家或地区，也高于美国、欧洲等国家和地区钢材价格。此次调整出口退税率主要涉及的钢材品种有热轧、型钢、无缝管和部分合金钢材，退税幅度基本是从0或5%升至9%，而国内外钢材价格特别是热轧、冷轧价格倒挂幅度在10%以上，此次出口退税调整只能在一定程度上缓解倒挂程度而不能扭转倒挂现象。

钢材出口相当时问将维持较低水平

根据欧洲钢铁联盟的估计，2009年第一季度欧洲钢铁表观消费量下降2%，第二季度将下降23%，第三季度将下降10.2%，第四季度需求将逐步回升，同比上升8.7%。预计全年表观消费量下降15.2%，2010年需求再继续回升，同比上涨8.4%。进口方面，欧洲钢铁联盟同时预计2009年第一季度同比下降19.7%，第二季度同比下降20%，第三季度同比下降11.6%，第四季度出现回升，同比上涨11.3%。美国方面，目前已经统计出来的4月份美国金属服务中心钢材发送量同比下降了42.7%，只有250万吨；同月钢材库存量也进一步下降到了710万吨，同比减少30.9%，但仍然没有看到增加库存的计划。因此在相当时问内我国钢材出口将维持较低水平，难以走出低谷。

出口下降、进口上升的主要原因